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Пас ля Brexіt Бры та нію не ўза ба ве 
ча ка юць у Еў ра са юз

Вя лі ка бры та нію за пра сі лі 

вяр нуц ца на зад у Еў ра са юз 

пас ля Brexіt, рас казаў на мес-

нік стар шы ні Еў ра ка мі сіі Урсу лы 

фон дэр Ля ен Франс Ці мер манс, 

пе рад ае The Guardіan. У сва ім 

ліс це бры тан ска му на ро ду ён ад зна чыў, што ад чу вае ся-

бе «ста рым кі ну тым па лю боў ні кам» з-за на ме ру Лон да на 

вый сці з Еў ра са ю за. Ці мер манс да даў, што «ся мей ныя 

по вя зі» ні ко лі не бу дуць ра за рва ныя: на яго дум ку, Вя лі-

ка бры та нія ўсё роў на за ста нец ца част кай Еў ро пы. Па лі-

тык пад крэс ліў, што па ва жае і на ват лю біць ка ра леў ства, 

ад нак лі чыць, што яно за над та кан цэнт ру ец ца на сва іх 

ад роз нен нях ад еў ра пей ска га кан ты нен та.

20 снеж ня па ла та аб шчын бры тан ска га пар ла мен-

 та ўхва лі ла за ко на пра ект аб вы ха дзе Вя лі ка бры та ніі 

са скла ду Еў ра са ю за. Ка лі ў най блі жэй шыя тыд ні ён бу дзе 

ўзгод не ны абедз вю ма па ла та мі і пад пі са ны ка ра ле вай Лі-

за ве тай ІІ, кра і на па кі не ЕС ва ўста ноў ле ны тэр мін — да 

31 сту дзе ня 2020 го да.

У ЗША рых ту юц ца да кі бер вай ны су праць Ра сіі
Ка ман да ван не вой ска мі кі бер не тыч най аба ро ны Уз бро е -

ных сіл ЗША рас пра цоў вае так ты ку вя дзен ня ін фар ма-

 цый най вай ны су праць Ра сіі, пі ша The Washіngton Post. 

Га зе та вы свет лі ла, што аме ры кан скія ва ен ныя за ня лі ся 

пад рых тоў кай да раз горт ван ня кі бе ра пе ра цый су праць 

вы шэй шых ра сій скіх служ бо вых асоб і біз нес ме наў. За гад 

аб па чат ку ата кі мо жа быць да дзе ны, «ка лі Маск ва па-

спра буе ўмя шац ца ў вы ба ры ў ЗША ў 2020 го дзе, уз ла маў-

шы вы бар чыя сіс тэ мы або па се яў шы ва ро жасць» ся род 

вы бар шчы каў. Су раз моў ні кі вы дан ня ўдак лад ня юць, што 

на ўрад ці мэ тай для на па дзен ня ста не ра сій скі лі дар Ула-

дзі мір Пу цін. У гэ тым вы пад ку, сцвяр джа юць яны, Маск ва 

па лі чыць дзе ян ні ЗША за над та пра ва ка цый ны мі.

У Шве цыі да пен сі я не раў пад се ляць міг ран таў
Да пен сі я не раў Шве-

цыі бу дуць пад ся ляць 

ма ла дых міг ран таў у 

рам ках пра гра мы ін-

тэ гра цыі за меж ні каў, 

па ве дам ляе Deutsche 

Welle. Аў та ры пра ек та 

SallBo за яў ля юць, што ён да па мо жа па жы лым лю дзям па-

зба віц ца ад па чуц ця адзі но ты, а міг ран там — пры вык нуць 

да но вай кра і ны. Пра гра ма бу дзе пра хо дзіць у швед скім 

го ра дзе Хель сінг бор гу ў спе цы яль ных ін тэр на тах. 31 ква-

тэ ру вы дзе ляць для пен сі я не раў, яшчэ 20 — для міг ран таў 

уз рос там ад 18 да 25 га доў. Па ло ва ква тэр пры зна ча на 

для пры ез джых, якія жы вуць з дзець мі.

«Па доб ны спо саб рас ся лен ня яшчэ не прак ты ка ваў-

ся ні ў ад ной кра і не све ту», — пад крэс лі ва юць аў та ры 

пра ек та. Яны ад зна ча юць, што час та міг ран ты ў Шве цыі 

на ват не кан так ту юць з да рос лы мі і па жы лы мі мяс цо вы мі 

жы ха ра мі. Лі чыц ца, што су мес нае пра жы ван не да па мо жа 

пры ез джым лепш ра зу мець швед скае гра мад ства.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Гро шы

З 1 сту дзе ня 
«ста рыя» на «но выя» —

толь кі ў Нац бан ку
Прэс-служ ба На цы я наль на га бан ка кра і ны на-

гад вае, што 31 снеж ня гэ та га го да за кан чва ец ца 

пе ры яд, ка лі гра шо выя зна кі ўзо ру 2000 го да 

мож на аб мя няць на гро шы ўзо ру 2009 го да ў 

бан ках і ня бан каў скіх крэ дыт на-фі нан са вых ар-

га ні за цы ях.

З пер шых дзён но ва га го да да 31 снеж ня 2021 го-

да ўключ на «ста рыя» гра шо выя зна кі мож на бу дзе 

аб мя няць на «но выя» толь кі ў На цы я наль ным бан ку 

Бе ла ру сі па ад ра се: го рад Мінск, вул. Талс то га, дом 6. 

Аб мен ажыц цяў ля ец ца без аб ме жа ван няў і спаг нан ня 

ка мі сій на га ўзна га ро джан ня.

А вось з 1 сту дзе ня 2022 го да гра шо выя зна кі ўзо ру 

2000 го да ста нуць не са праўд ныя.

Коль кі гро шай не па мя ня лі? Так, част ку ку пюр (як 

пра ві ла, дроб ных на мі на лаў) на сель ніц тва па кі ну ла 

са бе на па мяць. Па ста не на па ча так снеж ня з аба ра-

чэн ня кан фіс ка ва на 98 % ад су мы гра шо вай на яў нас ці 

«ста ро га» ўзо ру і 60,6 пра цэн та ад коль кас ці банк нот, 

якія зна хо дзі лі ся ў аба ра чэн ні на 1 лі пе ня 2016 го да. 

Банк но ты буй ных на мі на лаў (50 000, 100 000, 200 000 

руб лёў) кан фіс ка ва ныя з аба ра чэн ня прак тыч на цал-

кам — больш за 99 % ад агуль най коль кас ці, уз ро вень

кан фіс ка цыі банк но таў ся рэд ніх на мі на лаў (5 000, 

10 000 і 20 000 руб лёў) склаў 75,5 %. Так са ма вы ве дзе-

на з аба ра чэн ня 39,8 % банк но таў дроб ных на мі на лаў 

(100, 500 і 1000 руб лёў).

Вар та на га даць, што дэ на мі на цыя афі цый най гра-

 шо вай адзін кі — бе ла рус ка га руб ля — пра ве дзе ная 

1 лі пе ня 2016 го да. З гэ тай да ты ў аба ра чэн не вы пу шча ны

сем на мі на лаў но вых банк но таў уз ору 2009 го да — 5, 

10, 20, 50, 100, 200 і 500 руб лёў і во сем на мі на лаў ма-

нет — 1, 2, 5, 10, 20 і 50 ка пе ек, а так са ма 1 і 2 руб лі. 

Банк но ты ўзо ру 2000 го да аб мень ва лі ся на банк но ты і 

ма не ты ўзо ру 2009 го да ў су ад но сі нах 10 000 да 1.

Сяр гей КУР КАЧ.

У Мін ску вы рас 
кошт пра ез ду

Но выя та ры фы на пра езд у га рад-

скім і пры га рад ным па са жыр скім 

транс пар це Мін ска па ча лі дзей ні-

чаць 26 снеж ня.

Так, па ін фар ма цыі прад пры ем ства 

«Ста ліч ны транс парт і су вязь», ра за-

выя па езд кі ў мет ро і на зем ным транс-

пар це па да ра жэ лі на 5 ка пе ек. Ца на за 

пра езд у пры га рад ных аў то бу сах па вя-

лі чылася на 2 ка пей кі за адзін кі ла метр. 

З 26 снеж ня за ад ну па езд ку ў на зем ным 

га рад скім гра мад скім транс пар це трэ ба 

бу дзе за пла ціць 65 ка пе ек (ра ней 60). 

Пры про да жы кі роў цам — 70 ка пе ек, у

аў то бу сах экс прэс ных марш ру таў — 

80 і 85 ад па вед на, па езд ка ў мет ро абы-

дзец ца ў 70 ка пе ек (ра ней 65).

Па вы шэн не та ры фаў ад бі ла ся і на 

кош це пра яз ных: на прык лад, без лі міт-

ны бі лет на 30 су так на два ві ды транс-

пар ту (аў то бус-мет ро, тра лей бус-мет-

ро, трам вай-мет ро) з 26 снеж ня каш туе 

39,03 руб ля (ра ней 37,54 руб ля). Квіт кі 

на ад ну па езд ку, на бы тыя па ра ней-

шых та ры фах, дзей ні ча юць на пра ця гу 

30 су так з дня ўступ лен ня ў сі лу но вых.

Апош ні раз та ры фы на пра езд у га-

рад скім па са жыр скім транс пар це Мін ска 

па вя ліч ва лі ся з 1 ліс та па да 2017 го да, а 

ў пры га рад ным — у снеж ні 2016 го да.

Зра біў са бе 
«па да рун кі» да свят
У Мін ску на пульт Фрун зен ска-

га ад дзе ла Дэ парт амен та ахо вы 

па сту піў сіг нал аб спра цоў ван ні 

сіг на лі за цыі ў кра ме па ву лі цы 

Пры тыц ка га. На рад за тры маў 

41-га до ва га га ра джа ні на.

Пад час агля ду ў су мцы ў муж чы ны 

знай шлі 16 ба то наў каў ба сы, якія ён 

пра нёс мі ма кас, а ў кі шэ ні — ключ ад 

ка ме ры за хоў ван ня кра мы. У ячэй цы 

мі лі цы я не ры вы яві лі 11 бля ша нак і два 

па ке ты ка вы. За пі сы з ка мер ві дэа на зі-

ран ня па ка за лі, што ка ву муж чы на вы-

нес з ганд лё вай за лы пер шай пар ты яй, 

а за тым вяр нуў ся па каў ба су. Скра дзе-

ны та вар аца ні лі ў 370 руб лёў. За тры ма-

ны рас тлу ма чыў, што пра жы вае по бач і 

та кім спо са бам спра ба ваў зла дзіць са бе 

па да ру нак да на ва год ніх свят.

Пры го жае жыц цё 
за цёт чыну валюту
Апе ра тыў ні кі Са вец ка га РУ УС 

ста лі цы за тры ма лі 22-га до вую 

мін чан ку, якая вы кра ла ў сва ёй 

сва яч кі 16 000 до ла раў, 8890 еў ра 

і ін шую ва лю ту.

З за явай у мі лі цыю звяр ну ла ся 39-га-

до вая га ра джан ка, якая рас тлу ма чы ла, 

што з яе ква тэ ры знік ла буй ная су ма гро-

шай. Пра ва ахоў ні кі ўста на ві лі, што да-

тыч най да кра дзя жу гро шай ака за ла ся 

пля мен ні ца за яў ні цы — 22-га до вая жы-

хар ка ста лі цы. Апе ра тыў ні кам дзяў чы на 

рас ка за ла, што па чу ла раз мо ву ма ці і 

цёт кі, з якой яна зра зу ме ла, што ў сяст ры 

ма ці ма ец ца буй ная су ма гро шай, якую 

тая пла на ва ла вы дат ка ваць на куп лю 

ква тэ ры. Вы краў шы адзін з кам плек таў 

клю чоў ад ква тэ ры сва яч кі, дзяў чы на да-

ча ка ла ся мо ман ту, ка лі до ма ні ко га не 

бу дзе, пра нік ла ў жыл лё і вы кра ла ка ля 

3800 руб лёў. Кра дзя жы яна здзяйс ня ла 

яшчэ на пра ця гу дзе ся ці ме ся цаў. Вы кра-

дзе нае дзяў чы на вы дат ка ва ла на на быц-

цё да ра гой тэх ні кі і па езд кі за мя жу.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Да ведама

Цяж кія па сыл кі з-за мя жы 
ста нуць больш да ступ ныя

З 1 сту дзе ня зме няц ца пра ві лы ўво зу і пе ра сыл кі 

та ва раў з-за мя жы. Зме ны за кра нуць не па дзель ныя 

та ва ры ва гой больш за 35 кі ла гра маў. Ця пер за іх 

трэ ба пла ціць мыт ную пош лі ну з уся го кош ту та ва ру, 

а з 2020 го да мы бу дзем кам пен са ваць толь кі пе ра-

вы шэн не лі мі таў па ва зе або кош це. Та кім чы нам, 

уво зіць цяж кія та ва ры ста не больш вы гад на.

Што да ты чыц ца па сы лак з-за мя жы, то мыт ная пош-

лі на за іх пе ра важ ку па мен шыц ца ўдвая — да 15 % з 

пе ра вы шэн ня вар тас най або ва га вой нор маў (але не 

менш як 2 еў ра за 1 кі ла грам ва гі).

Да рэ чы, з гэ тай жа да ты ай чын ная пош та пач не спа га-

няць ка мі сію за пла ця жы праз АРІП. Та рыф та кой ка мі сіі 

за пра вя дзен не пла ця жу — 60 ка пе ек. Ра зам з тым пла-

ця жы на яў ны мі або кар тай праз пла цеж на-да ве дач ныя 

тэр мі на лы пад ля гаць ка мі сіі не бу дуць. Яе так са ма не 

бу дуць браць з удзель ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны, за 

пла ця жы ў бюд жэт, на даб ра чын ныя ра хун кі, на ка рысць 

па стаў шчы коў асноў ных і да дат ко вых ка му наль ных па-

слуг. Акра мя та го, без ка мі сіі бу дуць пра хо дзіць пла ця жы 

на ка рысць «Бел тэ ле ка ма» за тэ ле фон і тэ ле фон ны сэр-

віс ін тэ ле кту аль най сет кі, а так са ма на ка рысць са мой 

«Бел пош ты».

Сяр гей КУР КАЧ.

У тым лі ку кі раў нік дзяр жа вы 

даў да ру чэн не ўра ду тэр мі но ва 

за бяс пе чыць ацэн ку і пры няц це 

мер па па ве лі чэн ні хут кас на га 

рэ жы му і ап ты мі за ваць вы ка ры-

стан не сіс тэм фо та фік са цыі на 

да ро гах агуль на га пры зна чэн ня. 

Гэ тая ра бо та ўжо па ча тая.

«Зра зу ме ла, што тут трэ ба па-

ды хо дзіць аб' ек тыў на і пісь мен-

на, не па він на быць пе ра ко саў 

у пы тан нях бяс пе кі. Але ка лі за-

тра ча ны ве лі зар ныя фі нан са выя 

срод кі на бу даў ніц тва да рог і мы 

ба чым тыя ж хут кас ныя рэ жы мы, 

то ўзні кае спра вяд лі вае пы тан не, для 

ча го гэ та ўсё ра бі ла ся і як экс плу а ту-

ец ца», — за ўва жыў кі раў нік Ад мі ніст-

ра цыі.

Ад на з асноў ных за дач — прын цы по-

ва пе ра гле дзець за ка на даў ства аб ад мі-

ніст ра цый най ад каз нас ці, вы клю чыў шы 

кар ны ўхіл, і ўзмац ніць пра фі лак тыч ную 

на кі ра ва насць. На на ра дзе ў Прэ зі дэн та 

га вор ка іш ла аб пад рых тоў цы прын цы-

по ва но вых, а га лоў нае — ста біль ных 

ко дэк саў аб ад мі ніст ра цый ных пра ва-

па ру шэн нях.

«Гэ тыя да ку мен ты па він ны быць 

прос ты мі і зра зу ме лы мі для ўспры ман-

ня служ бо вы мі асо ба мі, якія вя дуць ад-

мі ніст ра цый ны пра цэс. Сэнс пра ва вых 

прад пі сан няў па ві нен быць зра зу ме лы 

гра ма дзя нам і прад стаў ні кам дзе ла вой 

су поль нас ці. За ба ро ны і аб ме жа ван-

ні па він ны за ста вац ца толь кі там, дзе 

яны аб' ек тыў на апраў да ныя, — там, дзе 

ёсць ры зы ка пры чы нен ня шко ды жыц цю 
і зда роўю лю дзей», — удак лад ніў Ігар 
Сер ге ен ка.

На на ра дзе Прэ зі дэнт па ста віў за да-
чу ска ра ціць коль касць дзярж ор га наў, 
упаў на ва жа ных на скла дан не пра та ко-
лаў і раз гляд спраў аб ад мі ніст ра цый-
ных пра ва па ру шэн нях. Ігар Сер ге ен ка 

ад зна чыў, што да 1 чэр ве ня 2020 го да 

не аб ход на вый сці на кан крэт ныя вы ні-

кі, ары ен ці ро вач на да 1 са ка ві ка 

пад рых та ваць кан цэп цыю за ко-

на пра ек таў, а да 1 мая — са мі 

пра ек ты.

На цы я наль ны Цэнтр пра ва-

вой ін фар ма цыі да 24 сту дзе-

ня 2020 го да збі рае па жа дан ні 

па пы тан нях іс ну ю чай прак ты кі 

і пра па но вы па ўдас ка на лен ні 

мер ад мі ніст ра цый най ад каз нас-

ці. Са бра ныя ма тэ ры я лы бу дуць 

пра ана лі за ва ны і вы ка ры ста ны 

пры пад рых тоў цы но ва га за ка-

на даў ча га ак та.

Не ка то рыя санк цыі но ва га Ка-

АП мо гуць стаць мяк чэй шы мі, а асоб ныя 
пра ва па ру шэн ні па лі чац ца ня знач ны мі 
і па зба вяц ца пад стаў для пры цяг нен ня 
да ад каз нас ці. Та кая нор ма ёсць і сён ня, 
але яна пра цуе не зу сім доб ра, ад зна чае 
Бел ТА. Экс пер ты лі чаць, што ад мі ніст-
ра цый ны пра цэс па ві нен быць больш 
хут кім і не па ві нен вы клі каць цяж кас цяў. 
Акра мя та го, у асоб ным раз дзе ле ко дэк-
са хо чуць аб агуль ніць ра бо ту, звя за ную 
з вы ка ры стан нем тэх ніч ных срод каў 
фік са цыі пра ва па ру шэн няў.

ВЫ КЛЮ ЧЫЦЬ КАР НЫ ЎХІЛ
У Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та аб мер ка ва лі ўдас ка на лен не ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці
Па ся джэн не ад бы ло ся ў пра цяг на ра ды ў Прэ зі дэн та па пы тан нях 

ужы ван ня мер ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. Згод на з пра та ко лам да-

ру чэн няў, да дзе ных па вы ні ках пра ве дзе най 16 снеж ня на ра ды, усім 

ве дам ствам, упаў на ва жа ным на вя дзен не ад мі ніст ра цый на га пра цэ су, 

не аб ход на вы клю чыць вы ка ры стан не фар маль ных ста тыс тыч ных па-

каз чы каў. Скла дан не пра та ко лаў дзе ля вы ка нан ня пла на і атры ман ня 

прэ міі не да пу шчаль нае. Гэ та на га даў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-

та Ігар СЕР ГЕ ЕН КА, які пра вёў па ся джэн не між ве да мас най экс перт най 

гру пы па ўдас ка на лен ні за ка на даў ства ў гэ тай га лі не.

Факт

Фота БелТА.

Ак ту аль на


